

### 高水平对外开放看山东·产业出海

9月23日,第八届中国农民丰收节全国主场活动在山东烟台招远市大户陈家村举行。金秋时节的齐鲁大地,硕果飘香,处处洋溢着丰收的喜悦,山东农业加速“出海”的脚步越发有力,前景也更加广阔。

作为全国农业大省,山东既稳稳扛起保障国家粮食安全重任,更凭借过硬品质让“好品山东”农业名片闪耀国际市场。今年上半年,山东省农产品出口交出亮眼成绩单:出口值达804.7亿元,同比增长3.5%,占全省出口总值的7.6%,更占据同期全国农产品出口值的22.7%,在海内外市场赢得广泛认可。

如今,山东农业以品牌为引领、创新为驱动,加速推进农业现代化与国际化深度融合,不仅为中国农业高质量发展注入强劲动能,更在全球舞台上谱写着中国农业品牌走向世界的崭新篇章。

# 全链出海,山东农业走向“世界餐桌”

□ 本报记者 马柯欣 本报通讯员 张凤娟

## 打响品牌,烟台农产品“飘香”海外

烟台,不仅是享誉全国的“水果之乡”,更坐拥“中国食品名城”“中国鲁菜之都”的金字招牌,亦是全国知名的农产品与食品出口示范区。得天独厚的自然条件,为高品质农产品孕育了生长沃土;“仙境海岸,品质烟台”的城市名片,则为其打开了通往全球的“星辰大海”,让烟台苹果、烟台大樱桃、莱阳梨等特色农产品跨越山海,走向世界。

今年年初,年味渐浓的马来西亚砂拉越迎来一批特殊“年货”——20多吨、11.1万粒的烟台苹果在此举行开柜仪式。该批苹果为蛇年春节定制,新鲜端上海外侨胞及国际友人的餐桌,让“烟台味道”融入异国新春。自去年7月《烟台苹果出海开拓国际市场工作实施方案》落地以来,烟台锚定目标、深耕细作,以“苹果出海”为突破口引领“好品出海”,成功探索出一套“重点市场精准推介、关键环节精准赋能、企业果农精准受益”的出海新模式。

为持续做深做强“烟台苹果”金字招牌,烟台主动“走出去”,先后奔赴泰国、马来西亚、印度尼西亚、新加坡、越

南等开展经贸洽谈活动,密集推介烟台苹果等地方优质农产品。期间,累计接洽企业、商协会组织代表540余人次,成功签署经贸合作备忘录及战略合作协议5个,在海外市场推广烟台苹果品牌推介热潮。

截至目前,烟台苹果已远销美国、泰国、印度尼西亚等54个国家和地区,年出口量达56万吨,年均出口量占全国的1/2。从入选中欧地理标志协定目录,到获准筹建首批国家地理标志产品保护示范区,再到被烟台籍航天员王亚平带上太空,“烟台苹果”的品牌影响力持续向纵深拓展。

烟台苹果的海外征程,正是山东农业走向世界的生动缩影。《2025果品区域公用品牌价值报告》显示,栖霞苹果品牌价值达77.06亿元,福山大樱桃品牌价值达30.79亿元,莱阳梨品牌价值达23.8亿元……在“一带一路”倡议深入推进、RCEP全面生效的时代机遇下,烟台农业正以更加自信的姿态拥抱全球市场,让“烟台味道”飘香世界每个角落,为中国农业品牌出海书写更加精彩的篇章。

## 打造好模式,寿光大棚“扎根”全球

1989年,17个冬暖式蔬菜大棚在潍坊寿光试种成功,一举改变了我国北方冬季餐桌上只有白菜、萝卜、土豆的历史,为中国设施农业发展掀开了崭新一页。如今,寿光蔬菜大棚已完成多次迭代升级,以第七代智能温室为代表的农业新基建成为产业主流。寿光市以数字化、智能化推动设施农业产业升级,不仅构建起覆盖全产业链的集成解决方案和“寿光标准”,更将这套成熟可复制的“寿光模式”推广至海外,让现代农业的种子跨越国界,在更多土地上生根发芽。

利森特现代农业设施公司,是寿光市成立最早从事设施农业领域的企业之一,主要专注于温室材料、种植系统和植物补光灯、物联网控制系统的设计研发和生产。2015年,利森特启动了“一带一路”现代农业产业计划,在沿线国家陆续搭建种植技术共享中心、农业合作中

心等平台。十年来,该企业已将寿光蔬菜园区模式推广至全球40余个国家和地区,建立了300多个标准化种植园区,让“寿光模式”在世界舞台上大放异彩。

在海外项目推进中,利森特始终坚持“一地一策”,结合当地农业特性量身定制解决方案。在非洲几内亚,他们根据当地气候条件,设计建造了50万平方米双斜面遮阳温室和双拱遮阳温室,适配热带气候种植需求;在中亚乌兹别克斯坦,其自主研发的弧形钢架技术,将温室抗风等级提升至12级以上,完美应对中亚及沿海地区多风的环境挑战。“我们不是简单地输出大棚,而是提供设施农业全链条集成系统。”公司董事长王守波介绍,“相比国内外同类产品,我们的优势是量身定制、高性价比、强大的‘中国制造’就是我们的底气。”

如今,在寿光,像利森特这样“走出去”的农业企业正不断增多。据不完全统计,寿光已有近110家市场主体,将设施蔬菜园区的建造、管理、运营技术推广至全球30多个国家和地区。

凭借先进的生产技术与优质的发展模式,寿光也在世界范围内擦亮了自己的产业名片。在去年举办的第二十六届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会上,2600余个实地种植的国内外蔬菜品种,80多种先进种植模式、100多项新技术集体亮相,向世界全方位展示中国现代农业的创新成果与无限可能。

## 打通产业链,山东农业前景广阔

在农民丰收节的喜庆氛围中,山东农业的“出海”征程正迈向更广阔的天地。作为全国农业大省,山东坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当,持续延伸农业产业链、提升价值链、推进农业生产和农产品加工深度融合,为中国农业国际化发展筑牢根基。

今年5月,山东省政府印发了《关于推动全省乡村富民产业高质量发展的实施意见》,明确提出要推进农产品产地初加工、农业企业加工技术集成应用,建设区域性特色产业集群,打造具有地方特色的畅销产品。政策引领下,山东农业产业化成效显著——全省规模以上农产品加工企业数量和营业收入均稳居全国前列,农业与农产品加工的深度融合,更助推山东农产品出口值实现连续26年全国领先的佳绩。

依托完善的深加工产业链,山东农产品成功实现“身



价翻倍”。“今年上半年,山东出口‘干大蒜’单价达每千克24.3元,明显高于鲜蒜约每千克9元的出口单价;宠物食品、苹果汁、辣椒粉、植物蛋白等特色优势行业,也通过深加工,大幅提高了农产品出口附加值。”青岛海关副关关石勇介绍,深加工已成为山东农产品提升国际竞争力的关键抓手。

潍坊市安丘县作为全国农产品出口“销冠县”,当地农产品企业通过不断开发新产品、开拓新市场,实现出口业务逆势增长。在大姜深加工领域,福华食品、三海食品、富茂食品等一批潜力企业,从传统的鲜姜出口向姜糖、姜茶、姜精油等高附加值精深加工产品延伸;在果蔬深加工赛道,更成功吸引了源清田食品、神户物产等4家日本行业排名前五的食品企业落地,形成产业集聚效应。

产业链的全面贯通,不仅让山东农产品顺利“走出去”,更推动“山东制造”成为“全球标准”。面对国际竞争加剧和贸易壁垒升级的挑战,山东锚定预制菜、宠物食品、植物蛋白产品等新赛道,加速推动产业向高端化、智能化、绿色化转型。未来,随着RCEP红利释放与共建“一带一路”倡议不断深化,山东有望实现从“农业大省”到“农业强省”的跨越,为中国农业高质量发展与高水平对外开放树立新标杆。

从单一产品出海到全链条技术输出,从“单点突破”到全产业链“突围”,山东农业的“出海”之路正不断升级,不仅让世界品尝到中国农产品的鲜美,更让全世界见证了中国农业的科技实力与创新活力。丰收时节,山东农业正扬帆起航再出发,向着更广阔的国际市场,驶向高质量发展的新未来。



## 马来西亚纪氏宗亲赴潍坊寿光纪台镇溯源祭祖

# 寻根纪国故都 凝聚情感共识

近日,一场跨越山海的寻根之旅在潍坊寿光市纪台镇温情启幕。来自马来西亚华人纪氏公会的33位华人专程来到寿光纪台镇纪国故都遗址,以寻根祭祖的传统仪式,追溯纪氏家族源头,探寻千年历史,在触摸文化根脉中感受中华优秀传统文化的深厚魅力。

纪台镇,是西周时期纪国都城的核心所在,其历史可追溯至3000多年前。经考证,这里正是纪姓的发源地。据《通志·氏族略》记载,西周初年,炎帝后裔受封于纪地(即如今的山东省寿光市纪台镇),建立纪国。春秋时期,纪国虽被齐国所灭,但纪国子民始终铭记先祖荣光与故国记忆,以国名“纪”为姓氏,将家族血脉与文化记忆代代传承,让纪氏文化在岁月流转中从未中断。

参观过程中,大家先后走进纪国故都遗址博物馆、古纪国遗址点将台,详细了解纪国故都的历史轨迹,深入探寻其承载的文化价值与时代意义。作为西周时期的重要诸侯国,纪国曾在青铜铸造、礼制文化等领域成就斐然,为中华文明的发展贡

献了重要力量。如今,这些珍贵的历史文化遗产,已成为连接海内外纪氏宗亲的精神纽带,让跨越国界的血脉亲情有了坚实的文化依托。

据了解,此次前来寻根的马来西亚华人,祖籍多为广东、福建等地。他们怀着对先祖的崇敬与对故土的眷恋,来到古纪国这片承载着全球纪氏血脉记忆的先祖故土,只为探寻纪氏宗族的精神根系,找寻内心深处的情感归属。“参天之大木,必有其根;怀山之水,必有其源。”马来西亚柔佛州纪氏公会理事感慨道,“通过实地探访,我们系统了解了纪国历史和纪氏文化,也亲眼见证了故土在新时代的蓬勃发展新机,内心充满自豪与感动。”

行近尾声,大家纷纷表示,将把此次寻根之旅中的所见所闻、所思所感带回马来西亚,分享给更多海外纪氏宗亲,进一步凝聚起海内外纪氏宗亲的情感共识,为推动中马两国文化交流互鉴、增进两国人民友谊贡献纪氏家族的力量。

(寿光市委统战部供稿)



## 侨界资讯

韩国代表处  
北美办事处  
美国加州办事处  
马来西亚办事处  
澳大利亚办事处

代表:李忠宪  
主任:王艾伦  
主任:毛邦杰  
主任:戴小华  
主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路18-gil 10 403号(南山洞1街,湖京 Building)  
地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA91754 电话:(323)265-1317  
地址:8911LaViviera Dr.Sacramento, CA95826 U.S.A  
地址:Tingkat4,Wisma MCA,163,Jalan Ampang,50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626,50720 Kuala Lumpur Malaysia  
地址:185/418St KildaRd.Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:02-318-0472  
传真:(626)573-3078  
电话:(916)362-3198  
电话:03-21619709,21623646  
电话/传真:(613)98666856

电子邮件:ellenwang808@yahoo.com  
传真:(916)368-8938  
传真:03-21623646  
E-mail:shujunli@bigpond.net.au